

Z této publikace je naprosto zřejmé, jakého rozvoje dosáhla pátrací služba vykonávaná četnictvem na našem území za téměř stoleté období jeho existence. V návaznosti na požadavky jednotlivých ustanovení trestního řádu, upravujících zejména přípravné řízení, byly úkoly četnického sboru, jako jednoho z orgánů činných v trestním řízení, upravovány nejprve pouze rámcově v zákoně o četnictvu a podrobněji pak ve služební instrukci pro četnictvo a v dalších služebních předpisech.

Zpočátku se jednalo o kriminalistickou taktiku a metodiku vyšetřování nejzávažnějších trestných činů. Postupem času, v návaznosti na úroveň vědeckého poznání, byly postupně do praktického výkonu četnické pátrací služby zaváděny nové metody a prostředky, které jsou ostatně v kriminalistice využívány dodnes. Rozvoj kriminalistiky využívané četnictvem na našem území je dokumentován na příkladu vývoje postupu vyšetřování nejzávažnějších trestných činů, a to vražd. V publikaci jsou k dokreslení situace uváděny i konkrétní kriminální případy zpracované formou literatury faktu.

Z publikace vyplývá, že se četnická kriminalistika na našem území nevyvíjela izolovaně, nýbrž vycházela z prací zakladatelů světové kriminalistiky, zejména Hanse Grosse a Alphonse Bertillona. 


Největšího rozmachu dosáhla činnost četnictva, právě s ohledem na potřebu zkvalitnění výkonu pátrací služby, ve dvacetiletém období existence samostatného československého státu.  Lví podíl na tom má četnický důstojník a později generál Josef Ježek, který spolu s důstojníky Josefem Povondrou a Oldřichem Pinkasem vybudovali novou organizaci výkonu pátrací služby tvořenou Ústředním četnickým pátracím oddělením v Praze a jemu podřízenou sítí četnických pátracích stanic, která efektivně pokrývala celé státní území. Do výkonu pátrací služby byly větší či menší měrou zapojeny všechny specializované útvary v organizační struktuře četnického sboru, což je dokumentováno v jednotlivých kapitolách publikace. 


Josef Ježek zejména z pozice přednosty 13. oddělení ministerstva vnitra všemožně podporoval rozvoj pátrací služby četnictva a zavádění nových metod a prostředků do výkonu služby. Jednalo se zejména o zřízení Ústavu pro chov a výcvik služebních psů četnictva v Pyšelích u Benešova v roce 1925, zřízení pátracích stanic v sídlech krajských soudů a vznik Ústředního četnického pátracího oddělení v roce 1928. V roce 1931 stál Josef Ježek u zrodu odborného časopisu Bezpečnostní služba, do něhož napsal řadu odborných pojednání o využívání služebních psů a o pátrací službě obecně. V roce 1935 bylo zahájeno vysílání bezpečnostního rozhlasu a v témže roce došlo ke zřízení četnických leteckých hlídek a i to je spojeno s osobou Josefa Ježka, který řadu zkušeností čerpal ze zahraničí.

Josef Povondra v roce 1907 na okresním četnickém velitelství na Královských Vinohradech založil první daktyloskopickou sbírku u četnictva na našem území. V roce 1922, když bylo při poznávacím úřadě pražského policejního ředitelství zřízeno zvláštní četnické oddělení, stal se jeho velitelem. V témže roce byly vydány Pokyny pro službu pátrací a daktyloskopickou bezpečnostních orgánů, jejichž byl Josef Povondra spoluautorem. V roce 1928, kdy bylo četnické oddělení poznávacího úřadu policejního ředitelství v Praze přeměněno na Ústřední četnické pátrací oddělení, stal se Josef Povondra jeho velitelem až do svého odchodu do výslužby v roce 1933. Byl autorem řady pojednání z oblasti pátrací služby četnictva a daktyloskopie, které byly uveřejňovány v odborných časopisech.    


Oldřich Pinkas byl spoluautorem výše uvedených Pokynů pro službu pátrací a daktyloskopickou bezpečnostních orgánů a Sbírky četnických předpisů. Problematikou pátrací služby četnictva se zabýval i po roce 1928, kdy došlo ke zřízení četnických pátracích stanic a Ústředního četnického pátracího oddělení v Praze. Dnem 1. května 1933 byl přemístěn na funkci náměstka velitele Ústředního četnického pátracího oddělení. Zde od roku 1939 působil jako velitel, až do 30. června 1942, kdy došlo ke zrušení Ústředního četnického pátracího oddělení. Oldřich Pinkas byl rovněž autorem řady odborných pojednání z oblasti pátrací služby a používání služebních psů četnictva uveřejňovaných zejména v časopise Bezpečnostní služba.

Mezi příslušníky četnického sboru byli světově uznávaní kriminalisté, kteří se zasadili o rozvoj dodnes používaných kriminalistických metod a prostředků, zakladatel využívání služební kynologie na našem území Theodor Rotter, zakladatel evidence zločinců z povolání využívané naším četnictvem Josef Vávrovský a nelze opomenout zakladatele dodnes používané mechanoskopie a metalografie Ladislava Havlíčka.


Do zlatého fondu naší kriminalistické literatury samozřejmě patří díla zpracovaná příslušníky četnictva, která jsou v publikaci opakovaně zmiňována a citována.


Domnívám se, že přínos Josefa Ježka, Josefa Povondry a Oldřicha Pinkase pro rozvoj kriminalistiky na našem území by měl být komplexně a objektivně zpracován.


Doufám, že tato publikace přinese komplexní a objektivní pohled na činnost četnictva na našem území a vyplní jedno z velkých bílých míst v naší policejní historii.


Z toho, co bylo výše napsáno, vyplývá, že se četnictvo na našem území zásadním podílem zasadilo o rozvoj, jak kriminalistické praktické činnosti, tak i kriminalistiky jako vědy, a to nejen v národním, nýbrž i v mezinárodním měřítku.

